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Invitaţii în lumea artelor plastice

Aristotel BUNESCU
https://agentiadepresaculturalasisportiva.wordpress.com/

   Dragoş CIOCĂZAN

Favorita lui Clapp

Cupola cu vitralii
a Bibliotecii Judeţene
Antim Ivireanul din
Râmnicu-Vâlcea, rea-
lizată de artistul român
Gheorghe Dican, a
fost desemnată cea

mai mare cupolă de vitralii din lume. Este ultimul
record mondial înregistrat acum, în 2020, de
Academia Recordurilor Mondiale din Statele
Unite ale Americii - World Record Aca-
demy. Recordul înregistrat - Largest stained
glass dome: The Ramnicu Valcea County
Library - a fost publicat pe site-ul Academiei
Recordurilor Mondiale miercuri, 8 aprilie 2020,
şi urmează să fie inclus şi în celebra Carte a
Recordurilor - Guinness Book. Gheorghe Dican
este pictor, muzeograf, preşedinte al filialei
vâlcene a Uniunii Artiştilor Plastici (UAP) din
România şi vicepreşedinte UAP la nivel naţional.

Actualul sediul al Bibliotecii Judeţene Antim
Ivireanul din Râmnicu Vâlcea a fost inaugurat
la 21 iunie 2004, pe str. Carol I nr. 26; este o
clădire modernă, ce se remarcă printr-o arhi-
tectură unică şi cupola-vitraliu. Holurile
bibliotecii găzduiesc Galeria de Artă Alecu Ivan
Ghilia, cu 82 de tablouri personale, donate de
pictor. Biblioteca deţine peste 400.000 de
volume de cărţi, periodice, documente grafice
şi audio-vizuale.

Cupola cu vitralii are o suprafaţă de apro-
ximativ 150 mp şi ilustrează Facerea lumii. Se
află la aproximativ 30 de metri înălţime de la baza
edificiului. Este formată din 168 de module de
sticlă colorată, executată manual în 2005, cu
armătură de plumb, în tehnica vitraliului. Pro-
cedura de omologare a început în urmă cu mai
mulţi ani, când opera începea să capete contur.
Realizarea acesteia avea să aducă bucurie
nemărginită pentru o lucrare unicat: Este o
bucurie nemărginită. Nu m-am gândit nicio-
dată... Când s-a vorbit despre Cartea
Recordurilor, s-a vorbit mai mult în presă, nu
eu am fost cel care a iniţiat ideea. Au fost alţii
care au văzut lucrarea, care s-au ocupat de
chestia asta. Era puţin probabil ca în anul
2005, când s-a realizat, să mai fie un nebun
care să facă o lucrare pe domeniul public
într-o astfel de tehnică veche, combinată cu
ceva nou. Era puţin probabil ca cineva să rişte
o astfel de lucrare aflată într-o relaţie directă

Cea mai mare cupolă de vitralii
din lume se află în Vâlcea

Interiorul
Bibliotecii
Judeţene
Antim
Ivireanul
din
Râmnicu-
Vâlcea

  George V. GRIGORE

cu natura, pentru că pe acest vitraliu ninge,
plouă... Niciodată, de când a fost descoperită
tehnica vitraliului, n-a putut fi folosit vitraliul
într-o astfel de situaţie. În general este vertical,
pe post de fereastră, luminator, în marile
catedrale, sau are un luminator deasupra lui,
pe care să se scurgă apa, a declarat artistul.

Diploma şi certificatul de record, utilizarea
logo-ului world record holder şi alte detalii
vor fi primite şi stabilite în perioada următoare.

Academia Recordurilor Mondiale a stabilit
că la Vâlcea se află cea mai mare cupolă de vitralii
din lume, lucru pe care îl afirma şi creatorul ei în
urmă cu doi ani, într-un interviu acordat pentru
Adevărul: Este cel mai mare vitraliu din
România şi este posibil să fie cel mai mare din
lume pe acest tip de rezolvare tehnică, adică
pe post de acoperiş. (...) Mai este un vitraliu în
Belgia, dar e construit pe suprafaţă plată. Al
meu ţine loc şi de acoperiş şi este în formă de
cupolă, de aceea cred că este unic în lume.
Vitraliul este compus din 12 ovale, cu 12 com-
poziţii care ilustrează principalele tipuri de
scriere cunoscute până acum, de la Tărtăria, la
cuneiformă, feniciană, hieroglifică, până la
persană, chirilică, demotică şi altele. Cele două
corpuri de iluminat se compun sub forma
globului pământesc cu mediane şi paralele, cam
aşa arată partea inferioară. Partea superioară
a globului simbolizează motivul solar. Primele
manifestări ale Creaţiei Divine: aerul, focul,
pământul şi apa stau la baza lucrării. Lucrarea
a fost executată în urmă cu 15 ani; munca pro-
priu-zisă a echipei coordonate de Gheorghe
Dican a durat mai bine de un an, la ea lucrând o
echipă coordonată de artistul Gheorghe Dican.
Tot el a suportat şi costul materialelor. Instalarea
a durat încă trei luni. Gheorghe Dican declara:
A fost şi nebunia necunoscutului, pentru că nu
mi-am dat seama de la început cu ce probleme
tehnice mă voi confrunta. 

România are omologate, începând din anul
2007 până azi, peste 150 de recorduri mondiale
din toate domeniile. Printre acestea, iată, şi
Cupola cu vitralii a Bibliotecii Judeţene Antim
Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea, realizată de
artistul român Gheorghe Dican.

Mă grăbesc să vă ofer şi dumneavoastră bucuria mare pe care o simt.
Este vorba despre descoperirea unui om special, un artist de valoare.

Aveţi cuvântul, stimată doamnă!
Mă numesc Mihaela Crăciun şi sunt din Iaşi, născută în anul

1973. Copilăria mi-am petrecut-o la ţară, la rude, iubind foarte mult
meleagurile vasluiene. Am absolvit, în Iaşi, Liceul Garabet
Ibrăileanu, cursurile Crucii Roşii şi Şcoala Postliceală Teologico-
Sanitară,  promoţia 1997. În prezent sunt asistent medical la Spitalul
Universitar Sf. Spiridon din Iaşi. Urmez cursurile Şcolii Populare de
Artă Titel Popovici sub îndrumarea profesorului Dorin Lehaci, secţia
Pictură. Sunt membru al Asociaţiei iArt (International Artist) din
anul 2018. Începând din anul 2018 am participat la vernisaje şi
expoziţii colective şi de grup în cadrul acestei asociaţii, organizată
de Dan Cumpătă, în calitate de preşedinte, la Biblioteca Centrală
Universitară Mihai Eminescu din Iaşi, la Saloanele de primăvară,
vară, toamnă şi iarnă. Am expus lucrări la Galeria Top Art din Iaşi şi
la Galeria Transilvania din Braşov. Am par-
ticipat prin acte de donaţie cu lucrări de
artă pentru Muzeul Loja Chitarelor de la
Palatul Brukenthal din Avrig, jud. Sibiu, repre-
zentant Viorel Cordoş. O altă lucrare
de-a mea a ajuns într-un muzeu din Târgu
Mureş, printr-un colecţionar de artă.

Cum a început apropierea de universul
fascinant al culorilor?
De mic copil am avut o atracţie spre desen şi

culoare, schiţând tot timpul câte ceva. Desenam
adesea copaci, căsuţe şi flori. Nici cărţile de
colorat nu-mi lipseau. Printr-o împrejurare, am
ajuns la o mănăstire de maici din zona Moldovei
şi maica stareţă m-a îndrumat să merg la pictura
de icoane. Pictura a apărut efectiv în viaţa mea în urmă cu 3 ani.

La început, pictam câte puţin, o lucrare la 1-2 zile, apoi din ce în ce mai
mult, aprofundând. M-au impresionat foarte mult lucrările tânărului
pictor din Iaşi, David Alexandru, lucrările doamnelor Mioara Voicu din
Deva şi Ştefania Anghel din Bucureşti, care m-au încurajat şi sprijinit

Mihaela
CRĂCIUN

 trăieşte un vis minunat
între culori şi îngeri

foarte mult în tot acest timp. Într-o seară de octombrie, fiica mea a pictat
ceva floral. Am postat acea lucrare pe internet şi a fost remarcată de
tânărul pictor David Alexandru, care, ulterior, i-a dăruit o impresionantă
trusă de materiale de pictură şi un şevalet. Din acele zile am început şi
eu să pictez cu mare drag! Pictura o iubesc din toată inima şi nu aş
putea să mă opresc din acest vis minunat niciodată! Este un mare
Dar de la Dumnezeu, lăsat acolo să-l descopăr la timpul potrivit. 

Ce fel de culori preferaţi, ce tehnică, ce suprafeţe?
La început am pictat în culori tempera, apoi în culori acrilice, urmând

culorile în ulei şi apoi acuarela. Îmi place mult tehnica de pictură
în ulei, în pensulă şi în cuţitul de paletă. Am încercat şi pastel
uscat şi pastel in ulei, dar am rămas fidelă picturii în ulei, acrilice şi

acuarelă. Pictez pe suprafeţe medii. La în-
ceput am lucrat pe suprafeţe mici.

Ce ne puteţi spune despre dumnea-
voastră în afara picturii?

Sunt căsătorită de 14 ani şi am doi copii,
de 13 şi 7 ani, care au înclinaţie spre artă
şi atunci când au timp liber şi dorinţa de a
picta petrecem timp frumos împreună. În
timpul liber merg la cursurile de pictură,
mă ocup de familie şi pictez. Îmi plac mult
călătoriile şi plimbările în aer liber.

Unde vă vedeţi peste un deceniu?
Peste 10 ani îmi doresc să fiu sănătoasă

şi să continui acest frumos vis! Îmi doresc
foarte mult să-mi asigur un spaţiu destinat picturii. Pictez adesea
teme florale din imaginaţie şi uneori după imagini. Am încercat şi
alte teme, precum peisajul şi portretul în ulei.

Adesea îmi pregătesc pânzele personal, citesc şi mă documentez
despre pictură, tehnici, stiluri, ca să-mi îmbogăţesc cunoştinţele.
Mulţumesc publicului care îmi urmăreşte activitatea, şi mă sprijină.
Îmi doresc foarte mult să aduc bucurie şi linişte în sufletul privitorului,
o stare frumoasă, pozitivă, de armonie şi vivacitate.

Vă mulţumesc!

 Clapp nu e un politician, deşi numele
cu rezonanţă mitteleuropeană v-ar putea
duce cu gândul la asta. Deci, nefiind om
politic, nu are cum să dea curs unor favo-
ritisme. Şi apoi, nu scriem toată ziua
pamflete, mai aşternem pe hârtie şi lucruri
serioase. Astăzi vom vorbi despre insig-
nifiantele şi inofensivele pere.

Favorita lui Clapp este un soi de păr
tomnatic, cu fructe mari şi parfumate, de
culoare roşu închis când dau în pârg. Dacă
le laşi prea mult pe crăci, devin puhave şi
banale, cu gust şters şi veşted. Mai ales
cele din vârf, cărora statul excesiv în lumina
soarelui nu le prieşte, făcându-le să creadă
că sunt ele însele bucăţică ruptă din acesta,
că sunt eterne precum astrul care le-a
colorat şi întărit obrazul vegetal. Dar, trufia
nu se opreşte aici. Dacă tot sunt moi şi
mălăieţe, sunt oricând pregătite să înfunde
gâtlejul vreunui nătăfleaţă care stă tot
timpul cu gura căscată a prostie. Omul
instruit, cinstit şi harnic va culege deopo-
trivă roadele de jos şi pe cele din vârful

• jmEvents, organi-
zatorul Festivalului In-
ternational EUROPA
fest, aflat la ediţia
a 27-a şi Bucharest In-

ternational Jazz Competition, aflat la ediţia
a 14-a, a decis suspendarea concerte-lor
programate pentru luna mai 2020 şi mutarea
lor într-o altă perioadă.

Evenimentele vor fi reprogramate în a doua
parte a lunii iulie, dar confirmarea datei
depinde de evoluţia stării generate de
Coronavirus, atât în România, cât şi la nivel
european şi mondial, ţinând cont că festivalul
EUROPAfest reuneşte artişti din toată lumea.

EUROPAfest 2020 se mută în luna iulie

pomului, folosindu-se de o scară. Eventual
va prinde în cuie, de-a latul, câteva şipci şi
va încropi un soi de trepte pe care să se
caţere până unde ştie că-i e locul. Leneşul,
dimpotrivă, va scutura ca un apucat
copacul, aşteptând să-i pice în gură para
cea mai dulce, aromată şi potrivit de
pârguită. Poamă care nu i se cuvine. Dar
aşa a fost el învăţat să creadă, că are dreptul
oricând la orice, chiar dacă nimic nu îl
recomandă pentru asta. Nici munca, nici
experienţa, nici gradul de instruire. Doar că
s-a nimerit pe-acolo când se discuta despre
ceva important şi a silabisit şi el trei vorbe
de duh, şi alea nu prea nimerite, băgându-
se singur în seamă. Uneori, o singură pară
stricată poate vătăma întregul coş. Sau asta
era la mere? Sau la oameni? Nu mai ştiu.
Dar de stricat, sigur le strică şi pe celelalte,
după chipul şi asemănarea ei, mediocră,
insipidă, ofilită.

Ca să revin, totuşi, la „cestiune”: vă
recomand soiul ăsta de pere. Grijă multă,
însă, ce şi cum culegeţi. Roadele sunt pe
măsura sârgului, sudorii şi modului cum ai
gândit când le-ai plantat sau semănat,
niciodată altfel. Altminteri, îmi pare rău să
vă spun, veţi privi ani în şir, cu speranţă şi
lacrimi în ochi, la falnicul plop care nu e în
stare să facă şi el, acolo, câteva amărâte
de pere.

• Cea de-a XV-a ediţie a Salonului Interna-
ţional de Carte Bookfest, programată în
perioada 27-31 mai, a fost anulată.

Potrivit Asociaţiei Editorilor din România,
Consiliul Director a decis să anuleze a XV-a
ediţie a Bookfest, pentru „integritatea fizică a
vizitatorilor şi expozanţilor”, în contextul pan-
demiei de coronavirus.

Bookfest 2020,
programat pentru 27-31 mai, a fost anulat

Festivalul Internaţional EUROPAfest pre-
zintă anual peste 300 de muzicieni de jazz, blues,
pop şi clasic din Europa, SUA, Australia,
Canada, Singapore şi alte ţări. Unic în România,
în 2005 EUROPAfest a fost primul eveniment
căruia Casa Regală i-a acordat Înaltul Patronaj,
iar din 2015 este festival EFFE | Europe’s finest
festivals, titulatura oferită de Comisia
Europeană şi Parlamentul European.

Bucharest International Jazz Competition,
manifestare singulară în peisajul jazz-ului
profesionist din România, este cotat între
primele 3 concursuri de jazz din Europa.
Fiecare ediţie include concerte, concurs,
jam sessions, workshop-uri, masterclasses.

Cel mai important
salon de carte din
România şi singurul
eveniment al indus-
triei editoriale care a
reuşit să capete o dimensiune internaţională
marcantă, Bookfest avea ca invitat, în acest
an, Japonia.
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Expert media Florin FĂINIŞI

Având în vedere situaţia actuală în care se află România, prezentăm
în continuare reglementări în vigoare privind şomajul, venind în
sprijinul tuturor celor interesaţi, dar cu prioritate, în sprijinul celor
aflaţi în situaţia de a-şi pierde locul de muncă.

În România, fiecărei persoane îi sunt garantate dreptul de a-şi
alege liber profesia şi locul de muncă, precum şi dreptul la asigurările
pentru şomaj.

Prevederile Legii 76/2002  privind sistemul asigurărilor pentru
şomaj şi stimularea ocupării forţei de muncă reglementează măsurile
pentru realizarea strategiilor şi politicilor elaborate în vederea protecţiei
persoanelor pentru riscul de şomaj, asigurării unui nivel ridicat al
ocupării şi adaptării forţei de muncă la cerinţele pieţei muncii.

Măsurile prevăzute de legea nominalizată au drept scop realizarea
următoarelor obiective pe piaţa muncii:

a) prevenirea şomajului şi combaterea efectelor sociale ale
acestuia;

b) încadrarea sau reîncadrarea în muncă a persoanelor în căutarea
unui loc de muncă;

c) sprijinirea ocupării persoanelor aparţinând unor categorii
defavorizate ale populaţiei;

d) asigurarea egalităţii şanselor pe piaţa muncii;
e) stimularea şomerilor în vederea ocupării unui loc de muncă;
f) stimularea angajatorilor pentru încadrarea persoanelor în

căutarea unui loc de muncă;
g) îmbunătăţirea structurii ocupării pe ramuri economice şi zone

geografice;
h) creşterea mobilităţii forţei de muncă în condiţiile schimbărilor

structurale care se produc în economia naţională;
i) protecţia persoanelor în cadrul sistemului asigurărilor pentru

şomaj.
În aplicarea prevederilor legii sunt excluse orice fel de discriminări

pe criterii politice, de rasă, naţionalitate, origine etnică, limbă, religie,
categorie socială, convingeri, sex şi vârstă.

Concepte privind piaţa muncii

Termeni şi expresii utilizate de actele normative în vigoare
În sensul prevederilor actelor normative în vigoare, termenii şi

expresiile de mai jos au următoarele semnificaţii:
1. angajator - persoana juridică sau persoana fizică cu sediul,

respectiv domiciliul, în România ori sucursala, filiala, agenţia,
reprezentanţa din România a unei persoane juridice străine cu
sediul în străinătate, autorizată potrivit legii, care încadrează forţă
de muncă în condiţiile legii;

2. loc de muncă - cadrul în care se desfăşoară o activitate din care
se obţine un venit şi în care se materializează raporturile juridice de
muncă sau raporturile juridice de serviciu;

3. persoană în căutarea unui loc de muncă - persoana care face
demersuri pentru a-şi găsi un loc de muncă, prin mijloace proprii
sau prin înregistrare la agenţia pentru ocuparea forţei de muncă în
a cărei rază teritorială îşi are domiciliul sau, după caz, reşedinţa ori
la alt furnizor de servicii de ocupare, acreditat în condiţiile legii;

4. şomer - persoana care îndeplineşte cumulativ următoarele
condiţii:

a) este în căutarea unui loc de muncă de la vârsta de minimum 16
ani şi până la îndeplinirea condiţiilor de pensionare;

b) starea de sănătate şi capacităţile fizice şi psihice o fac aptă
pentru prestarea unei munci;

c) nu are loc de muncă, nu realizează venituri sau realizează, din
activităţi autorizate potrivit legii, venituri mai mici decât valoarea
indicatorului social de referinţă al asigurărilor pentru şomaj şi
stimulării ocupării forţei de muncă, în vigoare;

d) este disponibilă să înceapă lucrul în perioada imediat
următoare, dacă s-ar găsi un loc de muncă.

5. şomer înregistrat - persoana care îndeplineşte cumulativ
condiţiile prevăzute la pct. 4 şi se înregistrează la agenţia pentru
ocuparea forţei de muncă în a cărei rază teritorială îşi are domiciliul
sau, după caz, reşedinţa ori la alt furnizor de servicii de ocupare,
care funcţionează în condiţiile prevăzute de lege, în vederea
obţinerii unui loc de muncă.

6. şomer de lungă durată - persoana care este şomer pe o perioadă
mai mare de 12 luni, în cazul persoanelor cu vârsta de minimum 25
de ani şi pe o perioadă de 6 luni, în cazul persoanelor cu vârsta
cuprinsă între 16 ani şi până la împlinirea vârstei de 25 de ani;

7. tânăr cu risc de marginalizare socială - persoana cu vârsta
cuprinsă între 16-26 de ani, care îndeplineşte condiţiile prevăzute
la punctul 4, se înregistrează la agenţia pentru ocuparea forţei de
muncă în a cărei rază teritorială îşi are domiciliul sau, după caz,
reşedinţa şi se încadrează în una dintre următoarele categorii:

a) se află în sistemul de protecţie a copilului sau provine din
acest sistem;

b) are dizabilităţi;
c) nu are familie sau a cărui familie nu îi poate asigura

întreţinerea;
d) are copii în întreţinere;
e) a executat una sau mai multe pedepse privative de libertate;
f) este victimă a traficului de persoane.
8. tânăr NEET - persoana cu vârsta cuprinsă între 16 ani şi

până la împlinirea vârstei de 25 de ani, care nu are loc de muncă,
nu urmează o formă de învăţământ şi nu participă la activităţi de
formare profesională;

9. stagiu de cotizare - perioada de timp pentru care persoana a
fost asigurată obligatoriu în sistemul asigurărilor pentru şomaj,
precum şi perioada de timp pentru care persoana a fost asigurată

Sistemul asigurărilor pentru şomaj
şi stimularea ocupării forţei de muncă

facultativ prin încheierea unui contract de asigurare pentru şomaj
şi prin plata în temeiul acestui contract de asigurare a contribuţiei
la bugetul asigurărilor pentru şomaj;

10. asigurat - persoana fizică ce realizează venituri, potrivit legii, şi
care este asigurată obligatoriu în sistemul asigurărilor pentru şomaj,
precum şi persoana care se asigură facultativ prin încheierea unui
contract de asigurare pentru şomaj şi prin plata în temeiul acestui
contract de asigurare a contribuţiei la bugetul asigurărilor pentru şomaj;

11. indemnizaţie de şomaj - o compensaţie parţială a veniturilor
asiguratului ca urmare a pierderii locului de muncă sau a veniturilor
absolvenţilor instituţiilor de învăţământ care nu s-au putut încadra
în muncă;

12. măsuri de stimulare a ocupării forţei de muncă - acele
măsuri care au ca scop sprijinirea persoanelor în căutarea unui
loc de muncă şi, în mod deosebit, a şomerilor pentru a dobândi
statutul de persoană ocupată.

13. Indicatorul social de referinţă al asigurărilor pentru şomaj şi
stimulării ocupării forţei de muncă, denumit în continuare indicator
social de referinţă, reprezintă unitatea exprimată în lei la nivelul
căreia se raportează prestaţiile băneşti suportate din bugetul
asigurărilor pentru şomaj, acordate atât în vederea asigurării protecţiei
persoanelor în cadrul sistemului asigurărilor pentru şomaj, cât şi în
vederea stimulării anumitor categorii de persoane pentru a se încadra
în muncă, precum şi a angajatorilor pentru a încadra în muncă persoane
în căutarea unui loc de muncă.

Categorii de beneficiari
Beneficiari ai prevederilor Legii 76/2002  sunt persoanele în

căutarea unui loc de muncă, aflate în una dintre următoarele
situaţii:

a) au devenit şomeri în sensul prevederilor art. 5 pct. IV lit c)
al Legii 76/2002;

b) nu au putut ocupa loc de muncă după absolvirea unei
instituţii de învăţământ;

c)ocupă un loc de muncă şi, din diferite motive, doresc
schimbarea acestuia;

d) au obţinut statutul de refugiat sau beneficiază de altă formă de
protecţie internaţională, conform legii, sau se află în procedura de
soluţionare a cererii de azil şi au acces pe piaţa muncii, în condiţiile
prevăzute de lege.

e) sunt cetăţeni străini sau apatrizi care au fost încadraţi în
muncă sau au realizat venituri în România sau care au drept de
muncă pe teritoriul României, conform legii;

f) nu au putut ocupa loc de muncă după repatriere sau după
eliberarea din detenţie.

În vederea stabilirii dreptului de indemnizaţie de şomaj, şomerii
prevăzuţi la art. 16 lit. a) al Legii 76/2002  sunt persoanele care
se pot găsi în una dintre următoarele situaţii:

a) le-au încetat raporturile de muncă din motive neimputabile lor;
b) le-au încetat raporturile de serviciu din motive neimputabile lor;
c) le-a încetat mandatul pentru care au fost numiţi sau aleşi,

dacă anterior nu au fost încadraţi în muncă sau dacă reluarea
activităţii nu mai este posibilă din cauza încetării definitive a
activităţii angajatorului, în situaţia persoanelor prevăzute la art.
19 lit. c) al Legii 76/2002  ;

d) le-a încetat mandatul pentru care au fost aleşi, în situaţia
persoanelor prevăzute la art. 19 lit. d) al Legii 76/2002;

e) le-a încetat raportul de muncă în calitate de membru
cooperator, din motive neimputabile lor;

f) au încheiat contract de asigurare pentru şomaj şi nu realizează
venituri sau realizează, din activităţi autorizate potrivit legii, venituri
mai mici decât valoarea indicatorului social de referinţă, în vigoare;

g) au încetat activitatea ca urmare a pensionării pentru invaliditate
şi care, ulterior, au redobândit capacitatea de muncă şi nu au reuşit
să se încadreze în muncă;

h) le-au încetat raporturile de muncă sau de serviciu din motive
neimputabile lor, în perioada de suspendare a acestora, potrivit
legii;

i) reintegrarea în muncă, dispusă prin hotărâre judecătorească
definitivă, nu mai este posibilă la unităţile la care au fost încadrate
în muncă anterior, din cauza încetării definitive a activităţii, sau
la unităţile care au preluat patrimoniul acestora;

j) le-a încetat contractul de mandat sau contractul de
management, în situaţia persoanelor prevăzute la art. 19 lit. f) şi
g) al Legii 76/2002  ;

k) le-a încetat activitatea desfăşurată în baza raportului juridic,
în considerarea căruia au realizat venituri de natura celor prevăzute
la art. 19 lit. h) al Legii 76/2002, din motive neimputabile lor;

l) le-a încetat activitatea desfăşurată în baza raportului juridic,
în considerarea căruia au realizat venituri de natura celor prevăzute
la art. 19 lit. i) Legii 76/2002, din motive neimputabile lor.

Sunt asimilate şomerilor persoanele aflate în situaţiile prevăzute
la art. 16 lit. b) al Legii 76/2002, dacă îndeplinesc următoarele
condiţii:

a) sunt absolvenţi ai instituţiilor de învăţământ, în vârstă de
minimum 16 ani, care într-o perioadă de 60 de zile de la absolvire
nu au reuşit să se încadreze în muncă potrivit pregătirii
profesionale;

b) sunt absolvenţi ai şcolilor speciale pentru persoane cu
handicap în vârstă de minimum 16 ani, care nu au reuşit să se
încadreze în muncă potrivit pregătirii profesionale.

Continuarea prezentării în numărul următor.
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Uniunea Europeană
rămâne principalul

donator mondial
de asistenţă oficială

pentru dezvoltare,
cu 75.2 miliarde de euro

în 2019
• Conform cifrelor preliminare publicate pe

17 aprilie de Comitetul de asistenţă pentru dezvoltare
(CAD) al Organizaţiei pentru Cooperare şi
Dezvoltare Economică (OCDE), asistenţa oficială
pentru dezvoltare (AOD) colectivă din partea Uniunii
Europene şi a statelor sale membre s-a ridicat la
75.2 miliarde de euro în 2019, ceea ce reprezintă
55.2 % din asistenţa furnizată la nivel mondial,
informează Reprezentanţa UE în România.

Asistenţa colectivă furnizată de UE şi de statele sale
membre a reprezentat 0.46 % din venitul naţional brut
(VNB) al UE, o cifră uşor mai redusă decât nivelul de
0.47 % din 2018, dar care rămâne cu mult peste media de
0.21% a membrilor Comitetului de asistenţă pentru
dezvoltare (CAD) care nu fac parte din UE.

Comisarul pentru parteneriate internaţionale,
Jutta Urpilainen, a explicat: În calitate de principal
donator mondial de asistenţă oficială pentru
dezvoltare, UE salvează vieţi, construieşte economii
mai puternice şi protejează planeta în beneficiul a
milioane de oameni din întreaga lume. Cu toate
acestea, constat cu îngrijorare faptul că efortul nostru
colectiv a continuat să scadă în 2019, iar raportul
nostru AOD/VNB se află la cel mai scăzut nivel din
2016 până în prezent. Dezvoltarea durabilă necesită
un efort colectiv constant. Următorul buget pe termen
lung al UE pentru perioada 2021-2027 va avea o
importanţă fundamentală pentru realizarea
obiectivelor de dezvoltare durabilă. Fac apel la toate
statele membre să îşi respecte angajamentele în materie
de AOD şi la toţi actorii din domeniul dezvoltării să îşi
intensifice eforturile pentru a eradica sărăcia. Criza
actuală provocată de coronavirus arată cât de
interdependenţi suntem cu toţii şi cât de important
este să ne intensificăm sprijinul pentru ţările noastre
partenere în calitate de Echipa Europa (Team Europe).

În 2019, trei state membre ale UE şi-au îndeplinit
angajamentele în materie de AOD furnizând 0,7 % sau
mai mult din propriul VNB sub formă de AOD:
Luxemburg, Suedia, Danemarca, precum şi Regatul Unit.

Următoarele state membre şi-au majorat raportul AOD/
VNB cu cel puţin 0,01 puncte procentuale: Austria, Cipru,
Finlanda, Franţa, Luxemburg şi Malta. Cu toate acestea,
raportul AOD/VNB s-a diminuat în 8 state membre:
Belgia, Estonia, Germania, Lituania, Ţările de Jos, Po-
lonia, Portugalia şi Suedia.

Asistenţa acordată de UE ţărilor cel mai puţin
dezvoltate creşte
AOD acordată de UE ţărilor cel mai puţin dezvoltate a

crescut pentru al doilea an consecutiv, ajungând la
19,8 miliarde EUR, ceea ce reprezintă 0,125 % din VNB
în 2018. În 2018, AOD acordată de UE28 pentru Africa a
crescut cu 4,3 %, ajungând la 25 de miliarde EUR.

Pe lângă AOD, UE ajută ţările partenere să valorifice
la maximum diversele surse de finanţare disponibile
pentru a sprijini punerea în aplicare a obiectivelor de
dezvoltare durabilă. UE a avut un rol fundamental în
reunirea ajutoarelor, a investiţiilor şi a schimburilor
comerciale, în mobilizarea resurselor interne şi a politicilor
destinate să valorifice pe deplin potenţialul tuturor
fluxurilor financiare. UE a jucat un rol esenţial în ceea ce
priveşte cadrele de finanţare naţionale integrate, un
instrument de finanţare a priorităţilor naţionale şi de
operaţionalizare a Agendei de acţiune de la Addis
Abeba la nivel naţional, ca mijloc de a concepe strategii
de finanţare pentru dezvoltarea durabilă din toate sursele
de finanţare. Graţie Planului european de investiţii
externe, UE este pe drumul cel bun în ceea ce priveşte
mobilizarea de investiţii în valoare de peste 47 de miliarde
EUR pentru Africa şi vecinătatea noastră. Garanţia din
cadrul Fondului european pentru dezvoltare durabilă,
în special, joacă un rol esenţial în deblocarea de fonduri
suplimentare pentru ţările partenere. De asemenea, UE
sprijină ţările partenere în vederea îmbunătăţirii colectării
impozitelor şi a cheltuielilor publice.
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14-17

7 Dimineaţa. R.: Mihai Cioceanu, Alex Crăciun
                                                                emisiune live

Divers cu Sens. R.: Bogdan Nicolescu emisiune live

Tache şi Face! R.: Robert Tache. emisiune live

Pâine şi Kirk. R.:  Kirk. emisiune live

Vorbe’n Aer. R.:  Tibi Ursan. emisiune live

7-10

10-13

13-16

16-19

19-22

22-23

23-24

 Luni Vineri

7 Tech. R. Tibi Ursan

12-13

7 Tech.
Tibi Ursan
Vorbe cu
persona-
litate. (R)
I. Miricioiu

Drumul
Mătăsarilor.

(R)
S. Munteanu

Poveşti
Nespuse

80
Remember

R. Tache

SEVEN MUSIC

Experienţa Urbană.
R.: Maria Duda

Azi în istorie.
R.: Ovidiu Vasile

13-14

SEVEN MUSIC

Vorbe cu personalitate.
Iminis Miricioiu

80 Remember
R. Tache

Silviu Munteanu
şi prietenii săi.

17-18

18-20

20-21

SEVEN MUSIC

7 la SEVEN.
Echipa SEVEN

Drumul Mătăsarilor.
S. Munteanu

Poveşti Nespuse
ECHIPASEVEN

21-22

22-23
23-24

Silviu
Munteanu
şi prietenii

săi.
(R)

CENTENARUL

NAŞTERII  LUI
CAROL  WOJTYŁA
- PAPA  IOAN PAUL

AL II-LEA

Continuare din numărul 906

La propunerea făcută de Seimul Polonez la sfârşitul anului 2019,
întreaga creştinătate marchează, în 2020, Centenarul naşterii lui

Karol Wojtyła – Papa Ioan Paul al II-lea – 18 mai 1920.

Nicolae MAREŞ
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Bea t i f i c ar ea

La 9 mai 2005, Papa Benedict al XVI-lea a deschis procesul
de beatificare pentru predecesorul său. Papa Ioan Paul
al II-lea plecase în casa Tatălui ceresc abia cu o lună înainte,
la 2 aprilie 2005, în preziua Duminicii Divinei Milostiviri.
Datorită „unor circumstanţe excepţionale”, cum avea să afirme
Cardinalul Camillo Ruini, nu a mai fost necesar să se aştepte
intervalul de minimum cinci ani, considerat obligatoriu prin
tradiţie înainte de iniţierea procesului de beatificare al unei
persoane. Acele „circumstanţe excepţionale” se refereau la
strigătele mulţimii adunate în Piaţa San Pietro la funeraliile
Papei Ioan Paul al II-lea: Santo Subito!

Decizia a fost anunţată la 13 mai 2005, în sărbătoarea
Maicii Domnului de la Fátima şi la a XXIV-a aniversare a
salvării sale miraculoase din tentativa de asasinat. Cardinalul
Camillo Ruini, Vicar general al Diecezei de Roma, a deschis
oficial cauza pentru beatificare la 28 iunie 2005, în Bazilica
San Giovanni in Laterano.

• 2005 - 2011 – Acţiuni personale întreprinse pe lângă
autorităţile româneşti, mai ales pe lângă primarii generali ai
capitalei: Adrian Videanu şi Sorin Oprescu, cât şi pe lângă
primarii de sector Chiliman şi Onţanu, încercând chiar şi pe
lângă ambasadorii polonezi acreditaţi în România pentru
realizarea unui proiect legat de înălţarea unui monument în
memoria Papei Ioan Paul al II-lea în Bucureşti. Aceste
aspecte au fost evocate şi public, ultima dată la lansarea
lucrării: Ioan Paul al II-lea - un Papă Sfânt,  la Fundaţia
Europeană Nicolae Titulescu. Până la urmă s-a ajuns ca
primarul Bucureştilor, prof. dr. Sorin Oprescu, să dezvelească
un bust al marelui Pontif. Pentru istorie consemnăm filmul
desfăşurării evenimentului.

• 1. VIII. 2011 – În seara zilei de 1 august 2011, la trei luni
de la beatificarea Slujitorului lui Dumnezeu, Papa Ioan Paul
al II-lea, a fost dezvelit şi sfinţit bustul Fericitului Papă Ioan
Paul al II-lea din Piaţa Constantin Stahi, în apropierea sediului
Nunţiaturii Apostolice din Bucureşti. Gazdele acestei
inaugurări au fost: ÎPS Francisco Javier Lozano, Nunţiu
Apostolic în România, şi prof. dr. Sorin Oprescu, Primarul
General al Capitalei.

De asemenea, au fost prezenţi ÎPS Ioan Robu, Arhiepiscop
Mitropolit de Bucureşti, care a şi săvârşit ceremonialul
sfinţirii monumentului, PS Cornel Damian, Episcop auxiliar
de Bucureşti, PS Mihai Frăţilă, Episcop greco-catolic, preoţi
din Bucureşti şi împrejurimi, numeroşi oameni de cultură,
academicieni, oficialităţi şi reprezentanţi acreditaţi ai
diferitelor ambasade, politicieni, cât şi credincioşi şi oameni
de bunăvoinţă.

În cuvântul său, Primarul General Capitalei şi-a exprimat
mulţumirea şi bucuria că Primăria Municipiului Bucureşti
a făcut posibilă materializarea unei mai vechi dorinţe a
românilor, de a nemuri în bronz pe Fericitul Papă Ioan
Paul al II-lea . (. ..) Într-o lume aflată în agitaţia
schimbărilor, Papa Ioan Paul al II-lea şi-a încheiat vizita
în România, pe care a numit-o «Grădina Maicii Dom-
nului», repetând cuvintele pe care românii le-au spus, şi
anume: Unitate, unitate, unitate!

 ÎPS Francisco Javier Lozano a adresat un cuvânt de
mulţumire şi preţuire pentru toţi cei care au făcut posibilă
această lucrare prin care ne vom aminti de acest Papă,
apărător al vieţii şi al drepturilor omului, de acest avocat
al celor mai slabi şi abandonaţi, de acest promotor al
ecumenismului. (...) Ioan Paul al II-lea a fost un bun prieten
al României, al acestei naţiuni antice bogată în istorie şi
cultură, o cultură elaborată cu răbdare, conformă cu
realitatea Romei antice, cu o tradiţie de sfinţenie care îşi
are originea în camerele nenumăraţilor călugări şi
călugăriţe care şi-au dedicat timpul pentru a-i cânta laude
lui Dumnezeu.

Academicianul Răzvan Theodorescu a rememorat,
asemenea tuturor vorbitorilor, istorica vizită a unui Episcop
al Romei în România: Venea în România, la invitaţia
Patriarhului Teoctist, nu doar cel mai important
conducător spiritual al catolicismului din timpurile
moderne, ci şi, cu siguranţă, cea mai importantă
personalitate cu care generaţia noastră a fost
contemporană. (...) Fie ca imaginea sa de pe acest soclu
să ne amintească mereu de un excepţional oaspete al
Bucureştiului cu drept cuvânt devenit recent un Fericit
care anunţă în viitorul apropiat un Sfânt”.

A urmat apoi ceremonia de dezvelire şi sfinţire săvârşită de
ÎPS Ioan Robu, Arhiepiscop Mitropolit de Bucureşti. Să
invocăm împreună binecuvântarea lui Dumnezeu asupra
acestui monument al Fericitului Papă Ioan Paul al II-lea -
au fost cuvintele ÎPS Ioan de la începutul ceremoniei. La umbra
cuvintelor Papei Ioan Paul al II-lea rostite pentru România şi
în ascultarea cuvintelor Mântuitorului din Evanghelia după
sfântul Matei, cei prezenţi au retrăit cu emoţie bucuria amintirii
acestui mare Papă. Cu aceeaşi emoţie au ascultat rugăciunea
de binecuvântare a monumentului spusă de Arhiepiscopul
Ioan şi au privit la imaginea Papei care primea apa sfinţită şi
fumul de tămâie plăcut lui Dumnezeu.

Monseniorul Ioan Robu a încheiat ceremonia spunând:
Acum, Bucureştiul cred că este mai frumos, aici este
Fericitul Papă Ioan Paul al II-lea, chipul său luminos, l-
am pus nu sub obroc, ci ca să lumineze, deasupra să ne
amintească de timpul frumos pe care l-am petrecut
împreună în Capitală şi, totodată, de timpul pe care sperăm
să-l trăim şi, de acum înainte, poate mai mult sub deviza
aceasta, scrisă în limba latină aici: Ut unum sint.

Menţionăm că şi la Suceava a fost dezvelit ceva mai
devreme monumentul din faţa bisericii Sfântul Ioan Nepomuk
ilustrat în fotografia de mai sus.

Printre monumentele din România dedicate marelui Pontif,
istoria consemnează şi va consemna prezenţa, începând cu
9 mai 2019, a Monumentului Sfântului Ioan Paul al II-lea,
conceput şi construit de artistul plastic de renume mondial,
Czeslaw Dzwigaj, la propunerea autorului acestor rânduri,
Nicolae Mareş. Opera de artă a fost dezvelită la Blaj, în Mica
Romă, cu participarea Sinodului Bisericii Greco-Catolice, a
ministrului Culturii şi Patrimoniului Naţional, Daniel Breaz,
şi a Excelenţei Sale Monseniorul Miguel Maury Buendía,
Nunţiu Apostolic în România şi Republica Moldova.

Monumentul Papei Ioan Paul al II-lea de la Suceava,
dezvelit în faţa bisericii Sfântul Ioan Nepomuk
http://proalba.ro/la-blaj-va-avea-loc-sfintirea-statuii-
sfantului-papa-ioan-paul-al-ii-lea

C e r e m o n i a
dezvelirii  şi
sfinţirii bustului
din Bucureşti
al Fericitului
Papă Ioan Paul II

Bustul din Piaţa Stahi
 - foto N. Mareş -
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Printre „perlele” moldave moştenite de la marele domnitor Ştefan
cel Mare se află şi Mănăstirea Voroneţ, cea care este supranumită
Capela Sixtină a Estului.  Mănăstirea Voroneţ este un complex
monahal medieval construit în satul Voroneţ, astăzi cartier al oraşului
Gura Humorului (jud. Suceava). Mănăstirea se află la 36 kilometri
de municipiul Suceava şi la numai patru kilometri de centrul oraşului
Gura Humorului. Ea constituie una dintre cele mai valoroase ctitorii
ale lui Ştefan cel Mare (1457-1504). Biserica a fost ridicată în anul
1488 în numai trei luni şi trei săptămâni, ceea ce constituie un
record pentru acea vreme. De mici proporţii, cu plan trilobat, având
turla cu boltă moldovenească pe naos, biserica face parte dintre
puţinele monumente de arhitectură religioasă din Nordul Moldovei

care-şi păstrează în mare măsură forma iniţială. În anul 1547, mitropolitul Grigore
Roşca, văr al lui Petru Rareş, a iniţiat adăugarea unui pridvor închis, pentru care
adoptă o soluţie unică, în cadrul căreia arhitectura este vizibil subordonată decorului
pictat. Peretele de Vest al pridvorului, un perete plin, fără nicio deschidere, precum
şi pictarea zidurilor exterioare, din temelie până în streaşină, sunt lucrări ce au dat
construcţiei o mare strălucire. Mănăstirea Voroneţ a fost inclusă pe Lista monumentelor
istorice din judeţul Suceava din anul 2004; de asemenea, lăcaşul de cult este inclus în
patrimoniul mondial UNESCO.

Complexul monahal a fost înălţat pe valea râului Voroneţ, pe locul unde se afla o
biserică de lemn. Când lucrările de construcţie se apropiau de final, Ştefan cel Mare
dăruieşte mănăstirii, printr-un act de la 17 august 1488, moşia Ştilbicani. Odată cu
încheierea construcţiei, biserica a preluat vechiul hram al Sfântului şi Slăvitului
Marelui Purtător de Biruinţă Gheorghe. Încă de pe timpul domniei lui Ştefan cel
Mare, dar mai ales după 1488, mănăstirea devine un important centru de credinţă
şi cultură din Moldova medievală. Se consideră că apariţia monahului Daniil la
Voroneţ, după o perioadă de şedere la Mănăstirea Putna şi de sihăstrie, a dat nu
numai un impuls vieţii monahale din acest lăcaş, dar a şi imprimat un nivel de viaţă
duhovnicească deosebit de înaltă. Ştefan cel Mare a fost cel ce a dăruit mănăstirii, pe
lângă o serie de moşii, şi mai multe cărţi, cel mai relevant exemplu fiind Tetraevanghelul
din 1490, dar şi veşminte şi odoare bisericeşti. Acest lucru a fost practicat şi de
urmaşii săi la domnie, Bogdan al III-lea, Petru Rareş şi Alexandru Lăpuşneanu, care
dăruiesc sau confirmă anumite donaţii către mănăstire. Deseori, aceste donaţii se
făceau atât cu ocazia prăznuirii hramului mănăstirii, cât şi la alte sărbători religioase.
În pomelnicul mănăstirii sunt înscrişi spre pomenire boieri cu cele mai înalte ranguri,
cu membrii familiilor lor, ceea ce arată importanţa mănăstirii ca fiind unul dintre cele
mai importante lăcaşuri de cult ale Moldovei pe parcursul secolelor XV-XVIII.

În 1490, la Voroneţ se fondează o „scriptoria” în care erau copiate cărţile necesare
oficierii slujbei religioase, cel mai bun exemplu fiind copierea unui Tetraevanghel de
la 1490 de către călugărul Pahomie, din partea locului. Se consideră că aici a fost
înfiinţată, ca şi la alte mănăstiri, o şcoală de slavonie unde erau aduşi pentru instruire
şi educaţie copii de boieri şi de preoţi care învăţau pentru a deveni preoţi, copişti de
cărţi, dieci pentru cancelariile ţinuturilor şi oraşelor, dascăli pentru biserici şi şcoli.
Descoperirea Psaltirei voroneţene şi a Codicelui voroneţean i-a determinat pe
cercetători să considere că, de pe timpul aflării lui Grigore Roşca la Voroneţ, activa o
şcoală mănăstirească în care se studia în limbile slavonă şi română. Puţine sunt însă
exemplele care ar demonstra că un tînăr sau un monah şi-a făcut studiile la şcoala
mănăstirească de la Voroneţ. În una dintre însemnările de pe Tetraevangheliarul din
1550/1551, dăruit de mitropolitul Griogore Roşca, mănăstirii Voroneţ: … unde din
fragedă copilărie m-am închinat lui Dumnezeu, cu rugăciunea Sfântului părinte al
nostru Daniile cel nou, şi unde am primit cinul îngeresc, şi unde mult m-am trudit cu
sufletul, reiese că înaltul prelat moldovean s-a format ca preot sub supravegherea
monahilor din partea locului. O înviorare deosebită a vieţii monahale pe diverse
planuri a cunoscut mănăstirea Voroneţ pe timpul egumenului Macarie (1756-1782),
cînd s-au construit noi chilii, a fost reparată biserica, au fost reparate cu insistenţă
proprietăţile mănăstireşti, efectuându-se în acest scop şi întocmirea, în 1775, a unei
Condici de averi de tot felul, au fost procurate cărţi noi, a crescut numărul monahilor.
După anul 1775, când are loc anexarea teritoriului amplasat în N-V Moldovei (Bucovina)
de către Imperiul Habsburgic, are loc o diminuare treptată a privilegiilor şi drepturilor
de care se bucurau odinioară bisericile şi mănăstirile ortodoxe, lucru ce a dus la o serie
de nemulţumiri, astfel, pe 13 noiembrie 1782, egumenii de la şapte mănăstiri, printre
care şi Inochentie al Voroneţului, se întrunesc pentru a alege doi delegaţi care urmau
să prezinte cererile lor împăratului Iosif al II-lea, pentru recunoaşterea vechilor
privilegii, aceleaşi cerinţe fiind înaintate şi episcopiei ortodoxe din Cernăuţi; în cele
din urmă, la cerinţe s-a răspuns printr-un compromis ce prevedea desfiinţarea
schiturilor şi reducerea numărului de călugări. A fost creat un fond bisericesc ce a avut
drept scop controlul veniturilor bisericilor şi mănăstirilor şi au fost secularizate
moşiile mănăstirilor, Voroneţul nefăcând excepţie în acest caz.

După 1785, biserica Sf. Gheorghe a Mănăstirii Voroneţ a rămas să
activeze ca biserică parohială pînă în 1991 şi o mare parte din relicvele
mănăstirii au fost transferate la mănăstirile Teodoreni, Suceviţa, Putna.
După 1918, biserica fostei mănăstiri Voroneţ a fost declarată de statul
român drept monument istoric. Acest statut îl are până în prezent. În
perioada socialistă aici s-au efectuat o serie de săpături arheologice,
dar şi restaurări ce au fost apreciate contradictoriu. Prin decizia nr.1
din 14 martie 1991, semnată de Î.P.S. Pimen, Arhiepiscop al Sucevei
şi Rădăuţilor, pe baza adresei Cancelariei Sfântului Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române nr. 5373, acelaşi an, Mănăstirea Voroneţ şi-a reluat
viaţa monahală după 206 ani, de data aceasta fiind obşte de călugăriţe.

Pictura interioară a bisericii datează în cea mai mare parte din
timpul lui Ştefan cel Mare, anul 1496. În scenele din altar şi din
naos, artistul a urmărit să redea îndeosebi sensul teologal al imaginilor,
realizând un ansamblu solemn, dar cu vădit caracter de monu-
mentalitate. Printre aceste picturi de interior atrag atenţia mai ales:
Cina cea de Taină, Împărtăşirea Apostolilor, Spălarea picioarelor
(în altar), Ciclul patimilor şi tabloul votiv al domnitorului Ştefan cel
Mare (în naos). Pictura exterioară a Voroneţului, datând din timpul
domniei lui Petru Rareş, este realizată la un înalt nivel artistic, fiind
socotită drept cel mai reuşit ansamblu al artei feudale moldoveneşti.
Figurile biblice din aceste fresce exterioare sunt apropiate de viaţă,
însufleţite, fireşti. Frescele se disting prin coloritul lor viu, apropiat
de cel al naturii înconjurătoare, în care predomină verdele şi albastrul,
prin compoziţia larg desfăşurată a diferitelor scene. Faţada de Vest,
cu impresionanta scenă a Judecăţii de Apoi, este alcatuită
compoziţional pe patru registre. În partea superioară se află
Dumnezeu Tatăl, registrul al doilea cuprinde scena Deisis, încadrată
de apostoli aşezaţi pe scaune. De la picioarele Mântuitorului porneşte
un râu de foc în care păcătoşii îşi află chinurile. Cel de-al treilea
registru este Etimasia Sfântului Duh, simbolizat în forma unui
porumbel, Sfânta Evanghelie şi Protopărinţii neamului românesc –
având spre Nord un grup de credincioşi călăuziţi de Sfântul Apostol
Pavel, iar spre Sud grupurile de necredincioşi care primesc dojana lui
Moise. În registrul al patrulea, la mijloc, apare cumpăna care
cântareşte faptele bune şi faptele rele, lupta dintre îngeri şi demoni
pentru suflete; în zona de Nord - Raiul, iar în cea de Sud - Iadul. O notă
caracteristică a acestor fresce o constituie şi bogata imaginaţie creatoare
a realizatorilor ei, care introduc în compoziţie elemente folclorice (spre
exemplu, arhanghelii care suflă din buciume, instrumente specifice
păstorilor de munte). În interiorul bisericii, reţin atenţia jilţurile şi stranele
din secolul al XVI-lea (printre altele, un jilţ domnesc, o adevărată
capodoperă a sculpturii în lemn), mormântul mitropolitului Grigore
Roşca, din pridvor, şi mormântul sihastrului Daniil (Daniil Sihastrul),
din pronaos. Ca o curiozitate, aici, pe celebrele fresce pictate, printre
simbolurile creştine  apar şi semnele zodiacale, zodii pe care de-a lungul
timpului biserica le-a respins. Lângă cele 12 zodii, pictorii au aşezat doi
îngeri care strâng constelaţii de pe bolta cerească asemenea sulurilor
unui pergament. (la sfârşitul acestei lumi – sfârşitul timpului, pământul
se va cutremura, iar „…cerurile se vor strânge ca un sul de  hârtie” –
Isaia, Cap. 34.4 – Biblia Ortodoxă; astfel, Dumnezeu îşi va strânge
cortul său).

La Voroneţ, celebra culoare albastrul de Voroneţ sau albastrul
azurit, cum a fost denumit de specialişti, este culoarea care în
ultimii ani a ridicat mari probleme restauratorilor. Deşi a fost folosit
şi la alte mănăstiri din Bucuvina, albastrul cu care este pictată
mănăstirea Voroneţ este unic, având o lumină aparte. Cercetătorii
au reuşit să descopere că la baza acestei culori stă azuritul, o piatră
albastră care se extrage din mine aflate tocmai în China, Franţa sau
în Africa. Meşterii de pe vremuri au măcinat foarte fin azuritul
pentru a obţine culoarea albastră. Praful fin de azurit a fost amestecat
cu o substanţă organică pe care analizele de laborator nu o pot
identifica. Datorită acestei substanţe, albastrul de pe zidurile
mănăstirii rezistă de sute de ani. Există o legendă potrivit căreia
meşterii care lucrau la pictarea bisericii mănăstirii erau alimentaţi
cu butoaie de ţuică de prune, parte din această băutură ajungând în
compoziţia culorilor. Studiile de laborator chiar au confirmat faptul
că în tencuiala bisericii Mănăstirii Voroneţ există urme de ţuică.

Din salba de bijuterii mănăstireşti moldave, şapte biserici cu pictură
murală din Nordul Moldovei au fost incluse, în anul 1993, pe lista
patrimoniului mondial UNESCO. Este vorba despre bisericile:
Arbore, Humor, Moldoviţa, Pătrăuţi, Probota, Suceviţa şi Voroneţ.

Surse: manastireavoronet.ro; identitatea.ro;
romanianmonasteries.org; crestinortodox.ro; savizitam.ro;
adevarul.ro; tripadvisor.com; ideidevacanta.ro; basilica.ro
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